

Уважаемый Др. Эберхард Радзувайт!
Уважаемый Дмитрий Стратиевский!
Пишет Вали Вера Павловна Галькевича
из белорусского города Верхнедвинска.

В Вашем лице я хочу сердечно поблагодарить Вас и всех немецких граждан, принимавших участие в благородной акции помощи уцелевшим бывшим учителям соисканных фашистами деревень Беларуси.

Мне сейчас уже 81 год. Когда началось война, мне было 9 лет, и я, как и ещё три мои сестры, была уже сиротой — родители умерли ещё до войны. Жили мы в отдалённой от райцентра Освея деревни Чуфглиц. Жизнь было трудно, а после смерти родителей и совсем небогато, но мы пытались как-то зацепиться за жизнь, устоять на не окрепших ещё ногах.

От тут нагрянула война. Монакалу оккупанты никого не трогали. Молчю, как однажды мы с младшей сестрой отправились в райцентр на следбонекартню, где работали немцы. Увидев нас, они, как ни странно, не только не прогнали нас, но и предложили два курничика слеба. Вначале я боялась их брать, но младшая сестра смотрела на меня такими большими голодными глазами, что я решилась и, преодолев стразе, съевтигла этот дорогой подарок и побегала домой. Дома мы его долго гладили, нюхали и любовались им, прежде чем отрезать по маленькому молитку на всех.

Но зимой 1943-го началось страшное. Каратели пошли на партизанскую зону, всё

21.

напепеляя на своём пути. Они шли со стороны Латвии, и наши сельчане уже знали, что это идёт смерть. Все нагали уходило в леса. Те, кто отказался это сделать, были сожжены живьём. Нас никто не смел защищать, и мы бежали со всеми, понимая, что дым пожара, заставлявший горизонт в запада, вот-вот догонит нас. Перебедев на минутку дыхание, мы смотрели в опушки, как горит родительский дом...

В письме не описать всех страданий, которые выпали на нашу долю. Они утратили наши земляки были одинаковы. Все убежали в заснеженные леса и болота, мерзли, голодали, болели. Огень многих настигала смерть. Расшты не щадили никого: ни женщин, ни детей, ни стариков. Безвинных страдальцев расстреливали и вешали, топили и сжигали, рвали собак и болбили в самолётов. Описать всё пережитое не в силах. Жизнь превратилась тогда в кошмарный сон. Много раз мы просили Господа, чтобы он послал нам своею смертью, но молодой, зотя и истощённый организми упорно стрелился выжить. И нам суждено было жить.

Я стою на финише отведённых мне судьбой лет. В жизни было всякое — хорошее и плохое, но такого ужасного испытания, которое нам принесла война, не было больше. И пусть не будет никогда!

Я и мои собраты по судьбе
 приняли руку помощи, протянутую нам
 верующими во Христа немецкими
 гражданами, в понимании нашего общего
 устремления к простой мирной жизни.
 Для нас Господь создал самый прекрасный
 уголок во Вселенной - нашу землю, и мы
 обязаны выполнить его волю, сделать её
 обителью мира и любви.

Спасибо вам!

С моими слов записано дочерью
 Галиной.

Саша В. Салькина

18 января 2014 г.
 г. Верхнедвинск
 Беларусь